



ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМА И КОМИТЕТА ВЛКСМ КРАСНОЯРСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА

1969
ноябрь
10
Понедельник
№ 19 (184)
Цена 1 коп.

Газета основана в 1964 году

Выходит 1 раз в неделю

ТРЕТИЙ ТРУДОВОЙ. КАКИМ ОН БЫЛ?

НА СТРОЙКАХ ХАКАСИИ

С большим нетерпением мы ждали дня, когда наш строительный отряд «Факел-69» ТЭФ начнет свой третий трудовой семестр. Желающих поехать в отряд было очень много, но, естественно, все поехать не смогли.

И вот, наконец, сданы экзамены, и мы улетаем! 8-го ноября в 11 часов дня мы были уже на хакасской земле, где нам предстояло пробыть два месяца.

Хакасия встретила нас пальцами зноя. Наши пятикурсники, работающие здесь уже месяц, хорошо встретили нас: построили нам кухню, столовую, выбрали отличное место для нашего будущего палаточного городка, нам осталось только поставить палатки, а впереди нас ждала работа.

Но увьи! Почти целый месяц мы не работали, так как наши руководители из ПМК-3 не обеспечили нас техникой и материалом. Пришлось выдержать первый бой — и вот победа: работа закипела. Все ребята добросовестно трудились на сооружениях, которые предназначались для орошения земли.

Забывая о сроке выполнения работ, каждый бригадир и члены бригады не забывали о качестве. Каждый понимал, что его труд необходим людям, поэтому работали честно, чтобы потом не поминать недобрым словом. В общем, ребята работали здорово!

Между бригадами было организовано сост. соревнования, и не зря — было освоено 180 тысяч, хотя по договору предполагалось 160 тысяч.

Особенно отличились бригады Валерия Хватова и Анатолия Ефименко, выполнившие рабочие нормы на 110 — 120 % и, хотя нормы были высокими, качество оставалось отличным: все сооружения сдавались только на «хорошо» и «отлично». Все это делалось с огоньком, весело, озорно и, конечно же, не без шуток. Трудовые будни отражались в стеновых газетах «Монолит» и «Романтик». Встречались мы и в кафе «Фитилек», в которое переоборудовали свою столовую.

Хотя приезжали с работы поздно, это не мешало весело отдыхать.

Активом отряда было проведено 18 вечеров отдыха. На них была и местная молодежь. Здесь было все: игры, аттракционы, танцы, песни; очень большая заслуга в этом нашей агитбригады, которая выезжала с концертами в города и села Хакасии. Любимыми самодельными артистами у местного населения, да и у самих ребят были Валя Коллакова и Володя Чесноков, их выступления всегда вызывались на «бис». Почти перед каждым из концертов читались лекции на темы: «О В. И. Ленине» и «Международное сотрудничество коммунистических и рабочих партий». Всего было прочитано 8 лекций. Кроме того, было организовано 5 тематических вечеров, которые прошли с успехом. В качестве шефской работы в поселке Кирба была отремонтирована средняя школа, здесь же было создано бюро добрых услуг, которое оказало большую помощь жителям поселка; благодарностям не было конца.

А сколько было проведено спортивных соревнований по футболу, волейболу, настольному теннису! Они проводились и между бригадами, и между группами, (Кирба и Кайбалы), и между отрядниками и местными жителями. Наши парни могут сказать: трудно играть с хакасами, особенно в футбол, однако победы часто были за нами.

Вот так мы работали и отдыхали. Нельзя не отдать должное нашим поварам. Это были отличные повара! Пища приготавливалась очень вкусно, по возможности, разнообразно и всегда вовремя. «Молодцы девушки!» — отзывались ребята о наших поварах.

А когда мы уезжали, нам сказали, хотя и очень просто, но от всей души: «Отличные ребята, молодцы, приезжайте еще, мы вас ждем!»

Это, конечно, было для нас самой высокой оценкой.

Корр. отряда «Факел-69».

ИНТЕРЕСНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

С 21 по 25 октября в институте проходила ставшая уже традиционной IV конференция «Пространственные конструкции в Красноярском крае». В работе конференции приняло участие 92 специалиста из разных городов, в том числе Москвы, Киева, Ташкента, Петропавловска-на-Камчатке, Липецка, Томска, Кемерово, представлявших научно-исследовательские, проектные институты, высшие учебные заведения, вычислительные центры, строительные организации. Выбор Красноярска для проведения конференции не случаен. Красноярск, наряду с Ленинградом, Киевом, является центром использования оболочек покрытия в практике строительства. Некоторые сооружения Красноярска известны не только в СССР, но и за рубежом. В качестве примера можно привести оболочку покрытия ткацкого цеха пролетом 75 м без промежуточных опор. Ни одна линейная конструкция (балки, фермы) для таких пролетов невозможна. Характер распределения усилий в оболочках неизмеримо выгоднее, чем в линейных конструкциях. Вместе с тем работа оболочек менее известна.

На конференции обсуждались вопросы проектирования, расчета, технологии изготовления и монтажа пространственных конструкций. Материалы конференций опубликованы и имеются на кафедре Строительной механики. Они могут быть использованы студентами старших курсов в дипломном проектировании. Имеется ряд интересных задач, которые могут быть решены студентами СНО под руководством преподавателей кафедры. Приглашаем желающих.

А. АЗАРКИН,
доцент кафедры Строительная механика.

Трудились мы, «Рубиновцы», в Туре более двух с половиной месяцев. После нашего труда остались дома, школа, промышленные объекты. После наших шуток, песен, смеха остались добрые воспоминания в памяти жителей Эвенкии, а также у самих у нас. Каждый день жизни отряда чем-то отличался от других, был по своему незабываемым. Расскажу о празднике отряда и всех строителей «Дне строителя».

День начался с подъема. Уже в утренней суеде чувствовалась праздничность. Спортсмены отправились на стадион для разминки. Радисты отряда Виктор Кузнецов и Валерий Артемьев ушли радиолоцировать стадион. Девушки занялись стряпней: изготовлением сибирских пельменей. Помогать им пришел начальник ПМК-607 Юрий Иванович Петров, бывший студент Ленинградского ВУЗа. Основная масса была занята подготовкой к параду веков и посвящению в строители. Одевался в свои наряды «Царь строителей» — Анатолий Анисевич. Ему помогали его телохранители и слуги Алексей Адакин и Владимир Хвалин. Одевался в свои шкуры люди каменного века. Строителей нашего времени проверяли работу бензопил «Дружба». Строители средневековья точили топоры. Праздник начался с легкоатлетических соревнований, в которых участвовали и бойцы отряда, и местные спортсмены. У юношей чемпионами стали:

ПРАЗДНИК В ОТРЯДЕ

- бег 100 метров —
- Власов Владимир, прыжки в длину —
- Левинсон Владимир, прыжки в высоту —
- Власов Владимир, Эвенкийский тройной национальный прыжок —
- Левинсон Владимир, бег на 800 м —
- Киселев Александр.

- У девушек:
- бег 100 м —
- Андреева Людмила, прыжки в длину и высоту — также наша Людмила.

Были побиты многие рекорды и установлены новые. Тем временем «царь» уже занял свой троп. Начался парад. Под звуки марша и речетатив диктора Геннадия Островского идут: люди каменного века с деревянными дубинками и каменными топорами, они идут в шкурах; их потомки с бронзовыми топорами в полотняных рубахах с кушаками; строители средневековья с топорами; строители наших дней с электросверлами и бензопилами «Дружба». После парада веков началось посвящение в строители. Бойцы, приехавшие в отряд впервые, были поставлены перед «царем» на колени и отвечали на его коварные вопросы. На колених перед «царем» были поставлены и командир отряда

Владимир Деревянко и комиссар Николай Василенко, приехавшие впервые. Тем кто ответил на вопросы, предстояло следующее испытание, не ответившие шли готовиться еще. Слуги подводят к трону «царя» начальника ПМК-607 Петрова. Ему задается один волнующий вопрос — Когда будет брус на школе? — Молчание. — Иди еще готовиться.

А затем началось второе испытание. В лиственницу 20×20 см предстояло в шесть ударов топорами вбить двухсотмиллиметровый гвоздь. С этой задачей справились все. Над стадионом звучит клятва строителей и стройное: «Клянемся! Клянемся! Клянемся!» После обеда были товарищеские встречи с местными спортсменами по футболу, волейболу, баскетболу.

На торжественном вечере большая группа бойцов отряда и лучшие бригады были отмечены грамотами и подарками. Был дан большой праздничный концерт. Праздник «День строителя» закончился танцами и играми на летней площадке. А потом еще долго в лагерьном городке под звуки гитары плыли песни, слышались шуточки, смех. А утром снова работа...

Н. ВАСИЛЕНКО,
комиссар ССО «Рубин-69».

ПЕРЕД НОВЫМИ СТАРТАМИ

Новый учебный год начинается в канун встречи юбилейной даты — 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Спортивный клуб и вся спортивная общественность института готовится достойно встретить эту дату.

Прежде всего хочется рассказать о сборных командах нашего института.

В сентябре члены сборных команд по боксу, баскетболу, хоккею, конькобежному спорту и другим видам спорта находились в спортивно-оздоровительном лагере, сочетая учебно-тренировочную работу с помощью в подготовке спортивных баз к сезону. Готовясь к зимним стартам, большинство спортсменов повысили свою общую физическую подготовку. Серьезнейшую подготовку к сезону проводила команда класса «Б» по хоккею с шайбой. Сейчас эта команда вылетела на ледовый учебно-тренировочный сбор в г. Новосибирск. Состав команды по сравнению с прошлым годом усилился. К нам пришли

игроки молодежных групп при классе «А» из Перми, Новосибирска, Омска. Пришли игроки команды г. Дивногорска. Большой объем работы выполнили наши хоккеисты Г. Белоглазов, Н. Кондратович, А. Смолин.

Успешно ведут подготовку наши лыжники: Л. Васильевская, Н. Бикуева, Е. Емельянова, Г. Шаповалов, В. Усаков, конькобежцы: А. Ясиновский, Е. Выхужанина, вновь поступившие в наш институт П. Шалгинова, Н. Шиншулина. В целях подготовки к первенству края и Крайсовета СДСО «Буревестник» команда волейболистов выезжала в г. Сочи на встречи спортсменов городов Сибири и Украины. Сейчас наши волейболисты уехали защищать честь института в Назарово, где проводится первенство края.

1970 год — год студенческих игр. Большинство команд нашего института будут защищать честь Красноярского края в различных городах Советского Союза. Нужно сказать, что по всем зимним ви-

дам спорта наши спортсмены неизменные лидеры среди ВУЗов края. Хоккеистам и конькобежцам, двоеборцам и прыгунам с трамплина, биатлонистам и горнолыжникам предстоит защищать честь спортивного клуба «Политехник» на Студенческих играх.

Много волнующих соревнований пройдет и в стенах нашего института. Это и традиционная 13 спартакиада по девятнадцати видам спорта, различные первенства групп, курсов и факультетов, массовые старты по лыжному спорту и кроссу, открытые ковры и ринги, участие в политехниаде ВУЗов Сибири и Дальнего Востока.

Каждого, кто хочет правильно организовать свой отдых, мы приглашаем принять участие в походах и прогулках, пополнить спортивные секции и участвовать во всех спортивных мероприятиях.

До скорых встреч дорогие друзья!

В. ВАСИЛЬЕВ,
председатель спортклуба «Политехник».

СТРОИТЕЛИ — ЮБИЛЕЮ

Для оленеводов, горняков и геологов Крайнего Севера Ванинский лесопромышленный комбинат начал выпускать сборные двухквартирные домики.

В Ереване строится большой больничный комплекс, в котором сможет одновременно лечиться более 700 человек.

Неподалеку от Кишинева закончена сборка первых 30 коттеджей нового дома отдыха. Здесь же намечено разместить еще несколько десятков домов.

Журнал «Жилищное строительство» 1969 г. № 9.

ВНИМАНИЕ!

Производится подписка на газету

«ПОЛИТЕХНИК».

Для студентов выделено 950 экземпляров, для преподавателей — 250 экземпляров.

Подписка производится для преподавателей на кафедрах, для студентов — в комитетах комсомола факультетов.

Стоимость подписки на год — 40 копеек.

К 100-летию со дня рождения В. И. ЛЕНИНА

ПОБЕДА ЛЕНИНСКОГО ПЛАНА

С апреля 1902 года «Искра» стала выходить в Лондоне. Редакция перебазировалась сюда из Мюнхена по предложению В. И. Ленина, чтобы избежать провала, ибо немецкие и царские полицейские шпайки напали на след газеты. В Лондоне Владимир Ильич и Н. К. Крупская поселились в рабочем районе Финсбери.

В столице Англии Ленин внимательно знакомился с рабочим движением, изучал жизнь рабочих, посещал их собрания и митинги, занимался партийной и научной работой. По основное время Ильич посвящал «Искре». Статьи «Искры», в которых формулировались задачи пролетариата и его авангарда — партии — были написаны Лениным. Через посредство газеты Владимир Ильич продолжал вести непримиримую борьбу против международного и русского оппортунизма, буржуазного либерализма, против возродившегося в лице эсеровской партии национализма.

Находясь вдали от Родины, Ленин постоянно сохранял самые тесные связи с Россией, с рабочим движением внутри страны. Он был в центре всей борьбы, которую вели русские практики, направляя эту борьбу, руководил ею. Он посылал в Россию находившихся в эмиграции партийных работников с особым заданием для установления связей с местными организациями, а также по распространению «Искры». Ленин вел деятельную переписку с революционерами, прочитывал бесчис-

ленное количество русских газет и журналов, подолгу беседовал с каждым приезжавшим из России — и благодаря всему этому постоянно был в курсе всех событий в стране.

А в это время в России нарастала революция. Промышленный кризис, безработица не останавливали и не ослабили рабочего движения. Наоборот. Борьба стала принимать все более революционный характер. В 1902 году в крупнейших городах проходят экономические стачки, перерастающие в политические, с требованием демократических свобод, с лозунгом: «Долой царское самодержавие!». Еще более крупные размеры приняли политические стачки в 1903 году, охватившие Закавказье и крупнейшие города Украины. Они становятся все более упорными и более организованными, поскольку ими стали руководить социал-демократические комитеты. Рабочее движение оказало влияние на крестьянство. В этот период все классы стали определять линию своего поведения, создавать свои политические организации. В 1902 году образовались мелкобуржуазная партия эсеров, буржуазная группа «Освобождение» (ядро будущей партии кадетов).

Ленин и руководимая им «Искра» продолжали вести работу за создание партии рабочего класса. Стремление организовать такую партию было и раньше. В 1898 году несколько «Союзов борьбы» (Петербургский, Московский, Киевский и другие) сделали первую

попытку объединиться в Российской социал-демократическую рабочую партию (РСДРП). Был созван в Минске I съезд. Ленин на нем не был. Он находился в это время в Сибирской ссылке. Несмотря на большое революционно-пропагандистское значение съезда, он не создал партии. Не было выработано ни программы, ни устава партии. Не удалось объединить между собой отдельные марксистские кружки и группы. Не было единого руководства из одного центра, так как избранный съездом Центральный комитет был вскоре арестован.

И только титанический труд Ленина, победа его принципов и успешная борьба «Искры» за ленинский организационный план подготовили все основные условия, необходимые для того, чтобы создать партию. Когда эти условия были созданы, Владимир Ильич поставил вопрос о созыве съезда партии и начал тщательно готовиться к нему. В связи с нарастающим революцией в России и образованием буржуазных партий подготовка съезда проходила в обстановке напряженной идейной борьбы.

Готовясь к съезду, В. И. Ленин проводит совещание с представителями искровских комитетов. В ноябре 1902 г. по инициативе Ильича в Пскове создается Организационный Комитет по созыву съезда. В письмах организациям и агентам «Искры» в России Ленин давал всесторонние советы и указания товарищам, готовил их к предстоящим боям на съезде, настойчиво советовал посылать на съезд надежных, твердых революционеров с тем, чтобы добиться создания действительно марксистской партии на идейных и организационных началах, выдвинутых и разработанных «Искрой».

Владимир Ильич приложил много усилий, чтобы создать революционную программу партии. О ее подготовке он первый поставил вопрос внутри редакции «Искры», разработал аграрную ее часть. Ленин не только подверг серьезной критике оба варианта программы, составленные по поручению редакции Плехановым, но и добился того, что была создана марксистская программа, в корне отличающаяся от оппортунистических программ партий II Интернационала. В целях пропаганды боевой программы партии рабочего класса Владимир Ильич опубликовал в «Искре» ряд статей и написал брошюру «К деревенской бедноте», в которой в популярной форме для крестьян дал изложение программы партии. Готовясь к съезду, В. И. Ленин создал проект устава партии, составил план организации работ съезда, написал проекты резолюции по основным вопросам, намечавшимся к обсуждению.

Печатание «Искры» в апреле 1903 года было перенесено из Лондона в Женеву. Сюда переехал и Ленин. Вместе с Н. К. Крупской и ее матерью Елизаветой Васильевной он снял квартиру в доме № 10 по улице де Фоайе в пригороде Женевы, в рабочем поселке завода Сешерон. Сюда к Ильичу приходили делегаты, которые начали съезжаться в Женеву за месяц — два до съезда.

Ленин подолгу беседовал с ними, обсуждал многие съездовские вопросы, расспрашивал о положении дел на местах.

И вот 17 июля 1903 года в Брюсселе открылся II съезд РСДРП. Затем из-за преследований бельгийской полиции он должен был продолжить работу в Лондоне.

И на съезде В. И. Ленину пришлось много потрудиться. Он был избран вице-председателем съезда, членом всех основных комиссий. С первого же дня развернулись ожесточенные бои между революционными марксистами, возглавляемыми Лениным, и оппортунистическими элементами. Разногласия выявились и при обсуждении программы, и устава партии, и других вопросов.

За время съезда, продолжавшегося более трех недель, Влади-

мир Ильич сделал более ста тридцати выступлений, замечаний, реплик. Ему удалось добиться того, что съезд утвердил революционную программу партии. Обсуждение ее проходило в острой борьбе. Оппортунисты выступали против включения в программу положения о диктатуре пролетариата. Твердые искровцы во главе с Лениным отстаивали в программе идею диктатуры пролетариата, союз рабочего класса и крестьянства, право наций на самоопределение и пролетарский интернационализм. Таким образом, утверждение съездом искровской программы явилось крупным успехом. Впервые в истории международного рабочего движения после смерти Маркса и Энгельса была принята программа, в которой, по настоянию Ленина, борьба за диктатуру пролетариата выдвигалась как основная задача партии рабочего класса.

С докладом об уставе партии выступил В. И. Ленин. Он считал партию боевой организацией, каждый член которой должен быть самоотверженным борцом, готовым и на повседневную будничную работу, и на борьбу с оружием в руках. Обсуждение устава вызвало горячие споры. Особенно резкие разногласия выявились при обсуждении его первого параграфа, определяющего, кто может быть членом партии. В Ленинской формулировке первый параграф устава гласил, что членом партии может быть всякий, признающий ее программу и поддерживающий партию как материальными средствами, так и личным участием в одной из партийных организаций. Первый параграф в такой редакции затруднял доступ в партию непролетарским, неустойчивым элементам.

Против ленинского принципа членства в партии выступил Марттов, считавший, что член партии может и не состоять в партийной организации. Оппортунистам удалось провести первый параграф в формулировке Мартвова.

Редакция Центрального Организационного Комитета были избраны съездом по спискам, предложенным в В. И. Лениным. С этого момента сторонники Ленина, получивших большинство голосов при выборах, стали называть большевиками, а противников Ленина, оказавшихся в меньшинстве, — меньшевиками.

В истории партии II съезд сыграл огромную роль. Он явился поворотным пунктом в мировом рабочем движении, так как на нем был положено начало боевой, революционной марксистской партии рабочего класса, партии нового типа. Таким образом, создание партии социальной революции и диктатуры пролетариата явилось победой генерального Ленинского плана. Это показало также, что в лице В. И. Ленина российский и международный пролетариат имеет великого теоретика марксизма, продолжателя дела и учения Маркса и Энгельса, выдающегося стратега революции, прозорливо видящего перспективы развития рабочего движения.

НА СНИМКАХ (сверху вниз):

Лондон. Здесь находилась редакция английского прогрессивного органа «Джастис» (Справедливость). В ее помещении в одной из комнат в 1902 — 1903 г.г. работал В. И. Ленин над изданием «Искры».

Псков. В этом доме в ноябре 1902 года на совещании представителей искровских комитетов был образован Организационный Комитет по созыву II съезда РСДРП.

Второй съезд РСДРП. Картина художника Ю. Виноградова.

ФОТОХРОНИКА ТАСС.

НА КНИЖНОЙ ПОЛКЕ

В библиотеку института поступила новая художественная литература. Хочется сказать несколько слов об этих книгах.

В. Орлов «Люди как боги». М., издательство «Советская Россия», 1969.

Эта книга — увлекательные научно-художественные рассказы о важнейших проблемах современной науки. Автор, кандидат технических наук, писатель, лауреат Ленинской премии, присутствовал при ряде важнейших научных экспериментов. Читатель как бы становится участником многих исторических событий в науке.

Ю. Курочкин. «Легенда о золотой бабе». Повесть. Свердловск, Средне-Уральское книжное издательство, 1969 г.

Это второе издание приключенческой повести. В основе ее лежит разгадка тайны Золотой Бабы — древнего идола северных народностей Урала. Автор использует литературный сюжет, как средство исторического исследования легенд о Золотой Бабе, привлекая богатый краеведческий материал.

А. Лауринчюкас. «Черная кровь». Перевод с литовского А. Берман. М. «Молодая гвардия», 1969.

Книга посвящена Африке, ее народам. Путешествие по Африке, и даже не одно, а несколько, проделал и описал литовский журналист — международник Альбертас Лауринчюкас. Книга читается с большим интересом.

И. Лапоногов. «Дунайские бьли». События и люди. М., Политиздат, 1969.

Иван Лапоногов — автор ряда книг о Болгарии, Венгрии, Румынии, Чехословакии, Югославии.

В очерках И. Лапоногова рассказывается об освобождении Советской Армией придунайских стран от фашистского ига, о становлении социализма в этих странах. В основу книги положены личные впечатления автора, его встречи с советскими военачальниками и дипломатами, а также многими руководящими деятелями освобожденных стран в период войны и после нее. Книга рассчитана на массового читателя.

В. Крупин. «Карлики рождают гигантов». М., «Молодая гвардия», 1969.

Эта книга из серии «Эврика». О чем она? О карликах, которые находятся вокруг нас и внутри нас: они создают жизнь, составляют ее и управляют ею. Среди этих карликов есть свои пигмеи и свои великаны. Они могут быть химическими или живыми существами. Например, микроб. Он прилепился к яблочной кожуре. Он во столько же раз меньше яблока, во сколько оно меньше земного шара. Но очень часто от такого карлика всецело зависит судьба гиганта. О крепнущем союзе биологии с точными науками, прежде всего с химией, автор ведет речь в книге «Карлики рождают гигантов».

Отто Рюм. «Исцеление в Елабуге». Перевод с немецкого В. Аргемко. М., Воениздат, 1969.

Мемуары известного немецкого антифашиста; правдивый и интересный рассказ очевидца о разгроме немецко-фашистских захватчиков под Сталинградом и пленении многотысячной армии Паулюса. Это откровенная исповедь об исцелении от «коричневой чумы» тысяч немецких военнопленных и обретении ими здравого смысла, человеческого достоинства и родины.

В. Финк. «Иностраный легион». Судьба Анри Ламбера. М., «Советский писатель», 1969.

«Иностраный легион» и «Судьба Анри Ламбера» — лучшие романы писателя.

Виктор Финк участвовал в первой мировой войне, сам был солдатом Иностранного легиона, на себе испытал всю жесткость и бесчеловечность той кровавой бойни, в которую он, как и миллионы других солдат, оказался втянутым не по своей воле. Произведения В. Финка пользуются большой популярностью.

В. ГАЛИБЕЙ,
ст. библиотечарь.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

